

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLV.

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931

Madrid, Miércoles 3 de Diciembre de 1913

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.806

El malestar financiero

Ese desnivel económico que constituye la mayor preocupación de todos los Gobiernos del mundo va tomando caracteres cada día más alarmantes, porque las tendencias modernas no aceptan la equitativa distribución de las cargas públicas.

Ni un solo país ha logrado salvarse de la crisis amenazadora que perturba el desenvolvimiento de la riqueza, ni encontrar la fórmula en que se halle contenido el indispensable respeto a los frutos del trabajo y del ahorro.

El síntoma principal que confirma la verdad antedicha es la deserción de los capitales franceses, ingleses y alemanes hacia los Bancos de Suiza, donde se acumulan inmensas cantidades de numerario en busca de una seguridad que no hallan en sus respectivas naciones.

Obligados los gobernantes a mantener crecidos presupuestos de gastos para no quedarse rezagados en múltiples asuntos que afectan a la vida pública; temerosos de excitar las pasiones del radicalismo, que en todas partes sabe imponer sus privilegios, han caído en el extremo de querer sacarlo todo de las fuentes productoras, corriendo el riesgo evidente de agotar sus energías, matando la gallina que pone los huevos de oro todos los días del año.

La crisis francesa es una manifestación inmediata de esta lucha en que se ven empeñadas las diversas fuerzas sociales y que se atribuye erróneamente a los gastos de la paz armada, siendo así que no son únicamente los departamentos militares los que han aumentado sus presupuestos de una manera portentosa.

Como esta verdad se demuestra con el irrefutable argumento de las cifras, los enemigos constantes de las instituciones armadas responden que los recursos empleados en otros ramos son reproductivos y fomentan el progreso del país aumentando sus energías y su riqueza.

A esto debe contestarse que las cantidades destinadas al Ejército y a la Marina benefician también al trabajo nacional—si se emplean acertadamente—y que constituyen además su indispensable salvaguardia impidiendo que los más fuertes se hagan dueños de sus rendimientos, como sucedía en la antigüedad.

Francia no regatea ahora ese empréstito de 5.000 millones que le piden sus directores, porque recuerda que su indefensión suicida le costó pagar 5.000 en 1871, al par que perder sus ricas provincias y sufrir enormes quebrantos en su vida económica.

Lo que allí se discute y ha ocasionado la caída del Gabinete Barthou es la forma de repartir una carga, habiendo los radicales utilizado hábilmente los temores que agitan a los centros de la producción francesa.

El fracaso constante de las diversas intentonas hechas en diversas partes para llegar a la equitativa distribución de las cargas del Estado prueba que se ha partido siempre de bases falsas y que urge tomar nuevos rumbos que hagan más llevadero lo que es absolutamente necesario.

Echarlo todo sobre la propiedad y la industria es lo más fácil; pero también lo más peligroso.

Amenazar el ahorro constituido conduce a que éste emigre y se oculte, puesto que sólo consigue un beneficio exiguo si se mantiene a la mano empleándose en la Deuda pública, que produce un interés irrisorio en Europa entera.

De cualquier modo se impone una solución, que tal vez se halle en la vuelta al principio de que muchos pocos, que imperaba en los tiempos de nuestros abuelos y que hoy se olvida, por ignorancia, sino porque los muchos han querido imponerse y lograr que nadie se atreva a hacerse con ellos.

se enviará a los Ayuntamientos y entidades interesadas.

Con vista del resultado de las contestaciones, se solicitará del Gobierno dicte las medidas necesarias para evitar la escasez de pescado.

La huelga de El Ferrol.

EL FERROL, 2.—La huelga sigue en el mismo estado y sólo han entrado al trabajo los operarios ingleses.

Los huelguistas se hallan unidísimos y dispuestos a no turbar el orden para evidenciar que la huelga no es revolucionaria y que sólo obedece a motivos de dignidad.

Se han recibido adhesiones de las principales ciudades españolas, ofreciendo enviar recursos y no trabajar para la Casa constructora.

Veinte hombres al agua.

BILBAO, 3.—Al efectuar la descarga del vapor noruego *Toronto* se desprendió la plancha que unía el buque con el muelle y cayeron a la ría 20 obreros que se hallaban cruzándola.

La tripulación y un remolcador prestaron con toda rapidez los servicios de salvamento. Sufrieron heridas Antonio Cabrera y Luis Díaz. Todos los demás resultaron ilesos.

El transatlántico «Alfonso XII».

GUÓN, 3.—Prácedente de Cuba ha llegado el transatlántico *Alfonso XII*, del que desembarcaron aquí 25 pasajeros, y continuó el buque su viaje a Santander.

Obsequios a los marinos ingleses.

BARCELONA, 3.—Se han reunido en el despacho del alcalde, bajo la presidencia de éste, algunos concejales de los diversos grupos para tratar de la organización de las fiestas con que se obsequiará a los marinos de la escuadra inglesa.

Con el mismo objeto visitaron al alcalde el cónsul de Inglaterra y la Junta directiva de la Cámara de Comercio británica para ponerse de acuerdo en lo que se refiere a los festejos.

Se trata de organizar un banquete y un festival de bailes populares españoles, en el que tomarán parte artistas celebrados de baile.

Independientemente de esto, la colonia inglesa obsequiará a sus compatriotas con una función de gala en el Liceo y un baile en la Maison Dorée.

FALLECIMIENTO

El obispo de Barcelona

BARCELONA, 3.—Esta mañana ha fallecido el obispo de esta diócesis, D. Juan Laguarda.

La agonía del ilustre prelado fué larga y dolorosa, conservando hasta los últimos momentos completa lucidez mental.

Al divulgarse la noticia del fallecimiento por la población, produce en todas partes gran pesar.

Información de Marina

Movimiento de buques.

Salieron:
De El Grao, el *Temerario*.
De Ceuta para Arcila, el *Osado*.
De Bilbao, el *Marqués de Molins*.
De isla Cristina, el *Vasco*.
De la Carraca el *Audax*, y entró el *Osado*.
De Ceuta, el *Río de la Plata*.

Fondearon:
En Santander, el *Marqués de Molins*.
En Sanlúcar de Barrameda, los torpederos ingleses números 89, 93, 95, 96 y 97.
En Ceuta, el *Río de la Plata*.

Reales órdenes.

Dispone que el capitán de corbeta D. Francisco J. Remes quede en situación de excedencia forzosa.

Nombra al teniente de navío D. José González Roldán auxiliar del primer negociado de la segunda sección (personal) del Estado Mayor Central.

Idem id. del segundo negociado de la primera sección (campana) del Estado Mayor Central al idem id. D. Julio Suances.

Concede licencia a los capitanes de Infantería de Marina D. José del Corral y D. Enrique Cutilla.

Destina a la ayudantía de guardias del arsenal de Cartagena al capitán de Infantería de Marina D. Pedro García.

Idem al segundo batallón del regimiento expedicionario al primer teniente D. José L. Hernández Pinzón.

Da de baja en la Armada al segundo contramaestre alférez de navío graduado D. Juan Valdés.

Concede graduación y sueldo de alférez de fragata al segundo contramaestre D. José Elvira.

Asciende a segundo condestable al tercero Francisco Rodríguez.

Concede premio de constancia al segundo contramaestre de puerto Bernardino Méndez. Dispone se den las gracias de Real orden al

ministro plenipotenciario en Constantinopla, D. Pedro de Prat, marqués de Prat; que se concedan cruces blancas del Mérito Naval, de tercera clase, libre de gastos, al cónsul D. Manuel Caabeiro; de segunda a D. Jaime Fernández, y de primera al agregado D. Pedro de Prat.

PUBLICACIONES

«LA REVISTA GENERAL DE MARINA»

Hemos recibido el número de esta interesante publicación correspondiente al mes de Noviembre, el cual contiene el siguiente sumario: *Corroión de los tubos de los aparatos destiladores*, por el contralmirante D. Jacobo Torón.

Memoria..., por el teniente de navío D. Jaime Janer.

Manejo marino de los modernos buques de guerra, por el capitán de fragata D. Carlos Suances (continuación).

Honrando a los héroes, por el comandante de Infantería D. Julio López Marzo.

Notas profesionales, por la sección de información, en la que se da cuenta de todas las novedades relacionadas con la Marina de guerra de todas las Potencias, ocurridas últimamente; *Miscelánea, Bibliografía y Sumario de revistas*.

Asociación nacional metalúrgica

Para agrupar a todos los productores españoles que se dedican a la transformación de los metales, y como consecuencia del Congreso celebrado en Barcelona en el mes de Abril, la Comisión permanente ha reunido a las representaciones de toda España.

Según los datos publicados, asistieron: por Asturias, 10 representantes con 4.637 obreros; por Cataluña, 15 con 10.350; por Guipúzcoa, uno con 1.971; por Madrid, 10 con 3.254; por Santander, dos con 1.080; por Valencia, 11 con 3.010; por Vizcaya, 23 con 32.726; por Zaragoza, dos con 1.421. En total, 75 representantes con 38.449 obreros.

Ha quedado constituida esta Asociación con domicilio en Madrid. Podrán pertenecer a ella todos los industriales metalúrgicos españoles. Para la constitución y funcionamiento cada industrial asociado satisfará 0,50 pesetas por cada obrero.

La Junta directiva interina se ha constituido con los señores siguientes:

D. José María Cornet, D. José A. Barret, Dr. Juan T. de Gandarias, D. Agustín Mendizábal, D. Emilio Riera, D. Federico de Echevarría, D. Joaquín Angoloti, D. José de Orueña, D. Felipe Lazcano, D. Bartolomé Montañés, D. Francisco Ramón de Ayala, D. Sebastián Marrodán, D. José Jareño y D. Juan José Quijano.

ELOGIOS MERECIDOS

Gutiérrez Sobral

Dice nuestro estimado colega *El País*: «Lemos que ha sido nombrado teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina el Sr. D. José Gutiérrez Sobral, ilustre marino y publicista.

Es un nombramiento acertadísimo.

El Sr. Gutiérrez Sobral es hombre de grandísima cultura, no solamente en la técnica de su profesión y en las ciencias más directamente relacionadas con la náutica, sino en jurisprudencia y en sociología, como ha demostrado mil veces en libros, folletos, artículos de revistas y diarios y conferencias. Demostró también esa su idoneidad en la ciencia del Derecho al defender ante los Tribunales al Sr. Macías del Real.

Felicitemos al Sr. Gutiérrez Sobral, con cuya amistad particular nos honramos, y al ministro que haya hecho tan acertado nombramiento.»

No hay que decir que nos adherimos con el mayor gusto a los elogios merecidísimos que el popular diario de la mañana dedica al Sr. Gutiérrez Sobral, y por seguro tenemos que en el Consejo Supremo de Guerra y Marina y dondequiera que se halle el ilustre marino la Marina de guerra española estará brillantemente representada.

EL CANAL DE PANAMÁ

DESARROLLO DEL TRAFICO MUNDIAL

La apertura del Canal de Panamá provocará nuevas corrientes de tráfico internacional. La Hamburg America Linie ha propuesto a los Estados Unidos establecer nuevos servicios vía Canal de Panamá. Las Compañías de navega-

ción francesa han anunciado que seguirán el mismo camino. Los países de Centro América van a hallar en esa apertura el punto de partida de un vuelo económico importante.

El Gobierno japonés ha enviado a Venezuela una misión con el encargo de estudiar los medios conducentes para desarrollar las relaciones comerciales entre ambos países.

Conocidos son los esfuerzos que hacen los nipones para tomar pie en Méjico, tanto bajo el punto de vista de las transacciones comerciales como para que se admita la inmigración de los súbditos del Imperio asiático.

Los franceses se preocupan de ensanchar y dar comodidades al puerto de Tahiti, situado en el camino de Panamá a Australia; los gastos que por ahora se harán en el excelente puerto natural de esa isla han sido presupuestados en ocho millones de francos.

También se están aumentando la capacidad y comodidades de los de la Guadalupe y Martinica, en las pequeñas Antillas.

La Compañía Hamburgo Americana, cuyo desarrollo asombroso ha seguido el de la Marina mercante alemana, contribuyendo a su adelanto, parece que ha pedido precios y condiciones a varios astilleros norteamericanos, para la construcción de seis grandes paquetes de no menos de 10.000 toneladas, para destinarlos al servicio de las nuevas líneas que piensa establecer por la vía Panamá; serán vapores para carga y pasajeros.

Esto sucede en razón del abarrotamiento de los astilleros ingleses y alemanes, que, además de los muchos encargos que no pueden satisfacer, sufren más que otros del aumento de los salarios.

Por la misma razón se están construyendo vapores alemanes e ingleses en algunos astilleros de Francia, lo que nunca había sucedido hasta ahora.

Congreso de pescadores

PARÍS, 3.—En la sesión celebrada anoche por el Congreso de pescadores de sardinas que se celebra en Lorient, el delegado de San Juan de Luz declaró que «las aguas francesas estaban surcadas por barcos españoles», y pidió reciprocidad en la extensión de zona entre Francia y España, quedando ambas en seis millas.

Así se acordó proponerlo al ministro de Marina.

De Barcelona

Lo de las Mancomunidades.—El gobernador enfermo.—Conferencias en la Casa del Pueblo.

BARCELONA, 3.—Se ha reunido la Diputación, no presidiéndola el Sr. Prat de la Riva por hallarse enfermo.

El diputado radical Sr. Guerra del Río preguntó por qué causa los regionalistas no habían apoyado al Gobierno de Romanones en la última crisis.

Contestóle el Sr. Durán, diciendo que no lo hicieron porque la proposición que la motivó era sólo política, sin afectar para nada a Cataluña.

También dijo que del mismo modo que el Gobierno resolvió la huelga de los obreros textiles, podría ahora, también por decreto, implantar las Mancomunidades.

El Sr. Andrade se halla fuertemente acatarrado y guarda cama por prescripción facultativa.

En la Casa del Pueblo ha dado una conferencia política el diputado provincial Sr. Valentí Camps, en sustitución del catedrático señor Ovejero, que era el anunciado para darla, pero se suspendió por orden superior.

Dará su conferencia el Sr. Ovejero el domingo próximo.

DE SEVILLA

Un descarrilamiento

SEVILLA, 3.—Entre las estaciones de Minas y Castillo ha descarrilado un tren de viajeros, sin que, por fortuna, ocurriesen desgracias personales.

Quedaron seis vagones fuera de los rieles. Se ha interrumpido el tráfico.

Desconócense las causas del suceso, que ocurrió en una curva muy pronunciada.

Para reparar las averías trabajan varias brigadas de obreros.

El viaje del Rey

Salida de Viena.

VIENA, 3.—El Rey de España ha marchado con dirección a París. Fué cumplimentado en la estación por el embajador de España y el personal de la Embajada, los archiduques Carlos, Alberto y Eugenio, que llegaron a la estación antes que D. Alfonso.

El Monarca llegó en automóvil, acompañado del archiduque Federico y de la archiduquesa Isabel, y de las hijas y yernos de ésta y del archiduque Alberto.

En otros automóviles iban las personas del séquito real.

D. Alfonso conversó con sus acompañantes. Después de despedirse de éstos subió al vagón-salón, y desde la ventanilla hasta que se puso en marcha cambió palabras de despedida con el archiduque Federico y demás personas.

Por la mañana había mandado depositar una corona sobre la tumba de su abuela, la archiduquesa Elisabeth, en el cementerio de Baden.

RUSIA

Las nuevas construcciones navales

Aunque todos los buques proyectados en el programa naval de 1912 no han podido todavía ser puestos en grada a causa de la insuficiencia de material que las industrias metalúrgicas son capaces de suministrar en tiempo útil, Rusia, a la hora actual, no tiene menos de once acorazados o cruceros en grada o terminándose, lo que representa un total de 280.000 toneladas, y un armamento de 84 cañones de grueso calibre. Además tiene seis pequeños cruceros que representan 36.000 toneladas, más 40.000 toneladas de torpederos y una decena de miles de toneladas de submarinos, ó sea un total próximamente de 350.000 a 360.000 toneladas de buques. Se propone tenerlos terminados en 1916.

Además, he aquí una nota exacta de los buques en grada, que es más sugestiva que todas las estadísticas. Los astilleros del Báltico y del almirantazgo terminan cada uno dos acorazados de 23.000 toneladas (los *Graugont*) y tienen también en grada dos cruceros de unas treinta mil toneladas y dos submarinos.

El anexo de los astilleros del Báltico, que está en Nicolaief, tiene en grada cuatro submarinos, terminándose para la escuadra del mar Negro.

La Sociedad Báltico, de Revel, va a poner sucesivamente en grada dos cruceros y seis contratorpederos. La Sociedad Becker y Lange, de Revel, tiene encargada la construcción de cinco contratorpederos. La Sociedad Pontilof tiene en grada cinco torpederos, de los ocho que debe de construir, y dos cruceros. Los astilleros Tsiese de Riga no tienen todavía en grada sus nueve torpederos, lo mismo le pasa a los talleres Nobles, de Revel, con sus doce submarinos. Los astilleros Newsky de San Petersburgo tienen en grada dos torpederos y cuatro submarinos.

En el mar Negro, dos de los tres acorazados en grada de Nicolaief, van a ser botados al agua en seguida, al mismo tiempo que dos de los cuatro torpederos en construcción, y el tercero de los submarinos del anexo de los talleres Báltico.

La factoría metalúrgica de San Petersburgo tiene dos torpederos en construcción para el mar Negro y ocho para el Báltico.

Como se ve, la voluntad tenaz del Zar se lleva a efecto. El Gobierno ha querido dar a su Imperio la flota que tenía antes de Tsushima. Aquel fué uno de sus contratiempos más costosos, pero lo resarce.

Las fuentes de riqueza del país, a pesar de lo insuficiente de las explotaciones, permiten hacer sacrificios considerables. Y puede juzgarse de ello teniendo presente que el presupuesto de Marina ha pasado en tres años de 235 millones de francos a 640.

DE PARÍS

Exposición inaugurada.—Rumor sensacional. Un atraco.—Accidente de automóvil.

PARÍS, 3.—El presidente de la República y su señora han asistido a la inauguración de la segunda Exposición de artistas.

Un periódico recoge el rumor de que España tiene la intención de retirar de Marruecos sus 77.000 hombres, no ocupando más que el Rif y abandonando toda su zona de influencia.

Un cobrador de una casa de banca ha sido atracado por varios ladrones cerca de las fortificaciones.

Le robaron todo cuanto llevaba consigo y le golpearon brutalmente, causándole varias lesiones.

Un automóvil que marchaba a gran velocidad ha derribado anoche la barrera de un paso a nivel en Aix-les-Bains, y fué a estrellarse contra una tapia de un metro de altura que rodea el lago de Pourget.

Como se ignora el paradero del conductor, se supone que haya caído al lago, ahogándose en él.

CONFERENCIAS PÚBLICAS

Ateneo de Madrid

Las conferencias públicas organizadas por el Ministerio de Instrucción pública, y que se darán en el curso del mes corriente, en el Ateneo, son las siguientes:

Del Sr. Rivas Mateo, «Gusanos parásitos en el hombre»; Sr. Rodríguez Marín, «Reconstituciones biográficas»; Sr. Gómez Moreno, «Artes decorativas musulmanas»; Sr. Samper y Miquel, «Los trecentistas»; D. Anselmo González, «Pedagogía experimental»; Sr. Tormo, «Escultura de la Edad Media y del Renacimiento»; Sr. Domenech, «Artes decorativas»; Sr. Manrique de Lara, «Parsifal»; y la señora de Pardo Bazán, «El abanico como objeto de arte».

También darán conferencias, sobre temas todavía no designados, D. Baldomero Argente y D. Antonio Palomero.

Dentro de la primera quincena de Diciembre se verificará la velada en honor y memoria de D. Segismundo Moret y Prendergast, y a principios de Enero otra velada en honor de Pasteur.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

La industria pesquera.

BARCELONA, 2.—Convocados por el presidente de la Comisión de Fomento de la Diputación provincial, se han reunido en ésta los alcaldes de las poblaciones del litoral de Cataluña y algunos diputados provinciales, con objeto de estudiar la crisis por que atraviesa la industria pesquera a consecuencia de la escasez de pescado en estas costas y de la abundancia de delfines.

Se trató del problema y de la reglamentación de la pesca.

Todos se mostraron conformes en que en primer término convenía destruir los delfines, y después de amplia discusión se acordó formular un cuestionario sobre el particular, que

Crónicas de campaña

VII

La Parca en el campamento.

Indudablemente, la tristeza que debe experimentarse al ver caer al lado un compañero sin vida, a través del plomo enemigo, herido de muerte por la corva gúntia, ó cuando al pasarse lista después de un combate, tras la enunciación de un nombre conteste alguien «Muerto!»...

No obstante, si el corazón es tocado por la amargura al desaparecer para siempre uno de nuestros compañeros en retrega con el enemigo, también se grabará en nuestra memoria con perdurables caracteres el recuerdo de su ejemplo, el del cumplimiento del más sagrado de los deberes, del que lleva consigo el mas puro de los sacrificios corporales, que es dar la vida por la Patria...

Es preciso que todas las circunstancias que lo rodearon, originaron y completaron sean excepcionalmente difíciles y de arriesgada empresa, para que haya héroe. Aun así, las tropas españolas son prodigas en el alumbramiento de héroes que enaltecen a cada paso nuestras armas.

Pero si es cierto que quien cae en el fragor de la batalla, cerrado inmediatamente ó á poco y para siempre sus ojos, puede tener y dar el consuelo de ser uno mas que añadir á la infinita y gloriosa lista de los muertos defendiendo el honor de la bandera hispana, cierto es también que cuando se muere de resultas de una vulgar enfermedad: tifus, fiebres, accidente torcido, etc., sin haber sostenido para tan fatal fin otro torneo que el obligado contra el desarrollo de la crisis morbosa, la pena del infeliz agonizante al verse tan próximo al último trance cuanto alejado de sus más caros afectos, Patria, familia y demás, ha de ser verdaderamente enorme, pues ni siquiera le cupo la satisfacción á que antes me refería.

Consecuentemente, el dolor experimentado después de estos que fueron sus compañeros tiene algo de protesta contra la imposibilidad de luchar con un enemigo inmaterial, que, aunque en pequeña proporción, por fortuna, nos sorprende de cuando en cuando, arrancando de entre nosotros alguna vida que fué robusta y útil en el campo de labranza y en el de la guerra, con la pluma en la oficina y con el fusil en el parapeto.

Poco tiempo hace se dió este caso en mi batallón; un alegre y dicharachero mozo, móvil de la continua cháchara de su sección, tornóse de pronto sombrío y pálido, pasó del desarreglo gástrico á las alternativas febricitantes propias de las tifoideas; ingresado en el Hospital militar de la plaza, a pesar de los cuidados de la ciencia, ésta no pudo atajar la enfermedad y el paciente hubo de exhalar el postrer suspiro venido en singular contienda entre la vida y la muerte.

La noticia del triste desenlace cundió pronto entre sus antiguos camaradas, ocupando preferentemente las conversaciones, poniendo una dolorosa nota entre el bullicioso estar de todos nosotros. Como sucede en los casos semejantes, recordábanse anécdotas en que el intortunado soldado intervino; elogiábanse sus dotes de compañerismo y buena disposición, y todos, superiores é iguales, dedicamos un sincero recuerdo al pobre muchacho.

Y cuando más de relieve se puso el sentimiento fraternal que á todos nos una fué en el acto de la inhumación de los funebres restos, realizada en el cementerio del campamento, con asistencia del capitán y otros oficiales de la compañía, de los soldados francos de servicio y varios parientes y paranos del fallecido, pertenecientes á otros Cuerosos.

Al descubrirse la tapa del sencillo ataúd, el llanto asomó á los ojos de muchos de estos hombres ya curtidos en cuerpo y alma, á prueba de penalidades, y cuando el capitán, señor Fernández de Córdoba, dió comienzo á su oración de despedida, descubiertos todos los presentes y cayendo las primeras paletadas de tierra, fueron muchas las lágrimas que corrieron por las mejillas de los soldados.

Una coincidencia vino á aumentar la grandeza emocional de tan doloroso momento: el toque de oración dado por las bandas de todos los Cuerosos reunidos en el campamento general parecía despedir al cadáver con ecos que tienen mucha significación de íntimo recogimiento.

Tal vez en el mismo instante, allá en un pueblo de la región murciana, al mismo toque dado por las campanas de la parroquia, dos viejos murmurarían una oración fervorosa en ruego al Todopoderoso de que mantuviera indemne al hijo de sus amores, que las circunstancias de la vida llevaron á un país extraño...

J. J. SANCHÍS.

Tetuán, Noviembre de 1913.

La situación de Méjico

Un mensaje de Wilson.—Conferencia.

PARIS, 3.—Comunican de Nueva York que el presidente Wilson ha redactado un mensaje sobre la cuestión de Méjico. Dice que los Estados Unidos no pueden estar seguros de no tener que intervenir si el general Huerta no renuncia su cargo y los diputados no se dan cuenta de que es un usurpador.

Añade que Méjico no tiene Gobierno, que impide en todo su territorio el más desentrenado desposismo militar, que nadie puede ejercer sus derechos frente á la voluntad del dictador, el cual no tiene el respeto de su pueblo

ni el prestigio necesario entre las Naciones extranjeras. El mensaje del presidente Wilson está redactado en términos muy enérgicos y de definitiva hostilidad contra Huerta.

Dicen de Méjico que ayer conferenció con Huerta el almirante inglés. Huerta recibió á éste con grandes muestras de afecto.

Hablaron del modo de proteger las vidas y haciendas de los extranjeros.

Conflictos obreros

EN CASTELLÓN

Las empaquetadoras de naranja.

CASTELLÓN, 3.—Apenas el gobernador civil llegó á esta capital, procedente de Segorbe, comenzó sus gestiones para solucionar la huelga de las empaquetadoras de naranja. Conferenció con las obreras y con los patronos.

Estos han aceptado la base propuesta por las obreras, que consiste en nueve horas de jornada, pagando el exceso á razón de 25 por 100.

Al conocerse en el Centro obrero esta solución, las 400 obreras allí reunidas prorrumperon en vivas y aplausos. Mañana reanudarán el trabajo.

EN LA CORUÑA

Los tipógrafos.—¿Paro general?

CORUÑA, 3.—Mañana se reunirán los tipógrafos en junta general para ultimar el asunto del descanso dominical, creyéndose que se les concederá.

Se han reunido hoy las directivas de las Sociedades obreras, acordando celebrar el miércoles una Asamblea general para tratar de la huelga de sus compañeros de El Ferrol.

Corren rumores de que se irá al paro general por solidaridad con los obreros ferrolanos.

EN SEVILLA

Las tejedoras.

SEVILLA, 3.—Una Comisión de tejedoras visitó hoy á la Junta directiva de la Sociedad obrera Arte Fabril para pedirle apoyo con objeto de que se cumpla lo ordenado en el Real decreto regulador de la jornada de trabajo.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad celebró junta general el último sábado bajo la presidencia del doctor Fernández Caro, siendo aprobados por unanimidad los dictámenes emitidos por los distintos jurados que han juzgado los trabajos presentados al último concurso.

El resultado de estos dictámenes es el siguiente:

Premio Fernández Caro.

Mención honorífica.—D. Emilio Terol y Ortega, abogado.

Premio Belmás.

Ninguno de los trabajos presentados ha merecido recompensa.

Premio Barroso.

Premio.—D. Calixto Milla Basallos. Accésit.—D. Ramón Guerra Arderius.

Premios Roel.

Tema primero.—Premio.—Doctor D. Jesús Marín Agramunt. Accésit.—D. Mario Roso de Luna, abogado.

Mención honorífica.—Doctor D. José Córdoba Rodríguez. Tema segundo.—Premio.—D. Julio Ubeda y Arce, abogado.

Accésit.—Doctor D. José González Castro. Mención honorífica.—D. Julio Ramón y de Laeca, teniente auditor de Guerra.

Revista de Tribunales

SUPREMO

El derecho á un Ducado.

El mariscal Octavio Picholhomini fué confirmado en el título de duque de Amalfi por el Rey Felipe IV, que se lo otorgó para sí y sus sucesores. A la muerte del mariscal, nadie reclamó el título, ni fué anunciada su vacante hasta que solicitó su concesión, en 1902, don Fulgencio Fuster y Fontes, descendiente en línea directa de los primeros duques, á quien se expidió Real carta de sucesión en el Ducado.

D Fulgencio Fuster ostenta también el título de conde de Roche, como descendiente del primer conde de Rodia, D. José Antonio López Oliver.

D. Emilio Zayas y Trujillo, marqués de Cavaselle, demandó á D. Fulgencio Fuster alegando derecho preferente á la sucesión de los mencionados títulos, cuya demanda desestimó el Juzgado de la Inclusa, aunque en apelación la Audiencia de Madrid revocó la sentencia proclamando el mejor derecho á los títulos de D. Emilio Zayas. El duque de Amalfi interpuso entonces recurso de casación y hoy lo ha sostenido D. Juan de la Cierva, impugnándolo el Sr. Raventós.

AUDIENCIA

Od os de familia.

En el vecino pueblo de Pinilla del Valle, partido de Torrelaguna, existen dos familias, los Ramírez y los Matesanz, que se tienen entre ellas grandes rencores.

Agapito Ramírez puso un local destinado á baile y uno de los Matesanz instaló otro, suscitándose con este motivo algunas cuestiones que más tarde se apaciguaron.

Así las cosas, en el Carnaval de 1912 discutieron ambas familias, y al encontrarse en la puerta de la casa del juez municipal, se reprodujo la reyerta y resultó muerto Pablo Matesanz de una cuchillada que le dió Agapito Ramírez, que á su vez salió gravemente herido. Todos los contendientes salieron lesionados de más ó menos importancia.

Hoy comparecen ante el Jurado de la Sección cuarta las dos familias, acusados por el fiscal Sr. Sáez, el Agapito de un delito de homicidio, y los demás procesados de lesiones.

Las defensas están representadas por los señores Cacho y Pintado.

R. DOLZ.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Según noticias oficiales, S. M. el Rey pasó sin novedad por Munich con dirección á Londres, siendo cumplimentado en esa población por el Rey de Baviera y otras personalidades de la familia real bávara y nutrida representación de la aristocracia de aquel país.

Esperaba el Sr. Dato noticias de la llegada á París del Monarca español. A su paso por la estación de Issi les Mculinaux le cumplimentará nuestro embajador marqués de Villaurrutia.

El jefe del Gobierno ha negado fundamento á la noticia de la dimisión del general Marina.

En el dicho general y el Gobierno existe la más perfecta inteligencia, estando el Gobierno muy complacido de la gestión de nuestro presidente.

También ha negado el Sr. Dato que sea cierto que los candidatos á diputados á Cortes hayan de publicar un manifiesto declarándose ministeriales, pues claro está que al prestarle el Gobierno su apoyo no es preciso que aquellos hagan declaraciones favorables á éste: el hecho de presentarse como candidatos ministeriales expresa ya bien claramente cuanto el Gobierno necesita saber.

Negó también el jefe del Gobierno que sea cierta la noticia que da algún diario extranjero afirmando que vamos á repatriar 77.000 hombres de nuestro Ejército de Africa.

Por último, el Sr. Dato ha asegurado que no es cierto tampoco que en Larache haya caso ninguno de peste bubónica.

Como se decía que en Gibraltar se somete á cuarentena á los buques procedentes de aquella población marroquí, el presidente nos dijo que nada de eso sabía, y que había pedido al ministro de Estado y todavía no tenía contestación ninguna.

En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra no tenía esta mañana noticia ni telegrama ninguno de provincias que tuviera interés general.

Sabía únicamente que un pequeño grupo de escolares del Instituto había ido á la Escuela del Magisterio dando gritos y silbidos; pero que fué disuelto fácilmente, sin ocasionar disturbio ninguno.

Una comisión de médicos del Dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso ha visitado hoy al ministro de la Gobernación, para interesarle en la realización de algunas mejoras y concesiones que hagan más eficaz la labor de aquellos profesores en beneficio de los enfermos.

Luchando con los moros

DE CEUTA

Entierro de un sargento.—Una caída.—Paseos militares.

CEUTA, 3.—Se ha verificado el entierro del sargento González. Lo presidieron los jefes y oficiales del regimiento del Serrallo, y resultó solemnisimo. Llevaban las cintas que pendían del féretro seis compañeros del muerto.

Ha caído desde gran altura, á consecuencia de un mareo, un hijo del oficial de Marina don José Ramos. Fué curado de varias heridas.

Las tropas acampadas en el campamento general de Tetuán han salido á realizar paseos militares.

El batallón de Cazadores de Madrid fué al campo de Malalien escoltando un convoy, y regresó por el camino de Río Martín, sin novedad.

DE ALHUCEMAS

(POR CORREO)

ALHUCEMAS, 28.—A las tres de la mañana del día 26, cuando trabajaba en las bombas de la lancha aljibe, recibí uno de los marineros una herida contusa con arrancamiento completo del dedo meñique de la mano derecha y fractura del tercio metacarpiano de la misma, siendo su pronóstico grave. Seguidamente fué conducido al Hospital militar, donde le curó el médico primero, director del citado hospital, D. Antonio Muñoz García.

A las cinco de la mañana del mencionado día, hora en que el vapor Vicente Puchol zarpa con rumbo á Peñón, empezó el enemigo á hostilizar á la plaza, siendo durísimo el castigo que recibí, tanto de las baterías y tiradores de la misma como del fuego que desde el crucero Extremadura se le hizo, cuyos proyectiles fueron dirigidos contra los poblados que desde la plaza se divisan.

A las ocho de la mañana fondó en las inmediaciones del crucero el vapor Virgen de Africa, que de regreso de Peñón se dirigía á Melilla.

Durante la mañana hizo el enemigo dos disparos de cañón, sin consecuencias.

Cuando hacían fuego las baterías de la plaza fué herido uno de los artilleros que servía una de las piezas por un trozo de ladrillo que se desprendió de la cañonera, causándole dos heridas contusas en la cabeza. Pasó acto seguido al hospital, donde fué curado; su pronóstico es leve.

Durante la noche hostilizó el enemigo con algunos disparos de fusil, y al amanecer del día 27 hizo dos disparos de cañón, uno de los cuales fué á dar en el caballete del tejado de la Comandancia militar, causando algunos desperfectos. Continuaron toda la mañana haciendo disparos de fusil y otros dos de cañón, cayendo los proyectiles muy próximos al crucero Extremadura.

Las baterías de la plaza y del crucero bombardearon los caseríos y las alturas donde tienen montados los cañones.

DE LA PENÍN-ULA

Cuarentena.

GIBRALTAR, 3.—Se ha dispuesto que los barcos procedentes de Larache sean sujetos á cuarentena.

Se dice que en Larache ha ocurrido un caso de peste.

TELEGRAMAS OFICIALES

El jalifa viaja.

TETUÁN, 2, á las 14,30.—Comandante en jefe á ministro Guerra:

«Ayer tarde ha estado jalifa, acompañado del gran visir y doctor Belenguer, en aduana río Martín, yendo representación mía coronel Barrera; hizo viaje ferrocarril y en mi automóvil hasta la estación, habiendo regresado sin novedad y muy complacido.»

Los moros continúan hostilizando Alhucemas.

MELILLA, 2, á las 22,20.—Comandante general á ministro Guerra:

«Peñón y Alhucemas han sido muy ligeramente hostilizados, tanto, que en la primera de dichas plazas no se ha hecho fuego por nuestra parte, y en la segunda sólo es necesario para molestar moros en operaciones siembra y en su tránsito, á fin ejercer sobre ellos coacción, y que cuanto antes depongan su actitud.»

Sin más novedad.»

Tranquilidad en Larache.

LARACHE, 2, á las 0,4.—Comandante general á ministro Guerra:

«Hoy se ha realizado sin novedad convoy víveres á Cuesta Colorada, bajo cuyo amparo pernoctó ayer ganado vacuno que se dirige á Tánger; cerca de dicha posición dedicanse habitantes tranquilamente á la siembra. Celebróse zoco Tzelata con gran animación, á presencia Ermiki y tabor Alcázar. Desde Tardunkz y Yumaa El Tolba se impidió, con algún disparo cañón, dedicarse á la siembra á los montañeses rebeldes.»

Reconocimiento en el Dersa.—Algunos disparos.

TETUÁN, 2, á las 22,15.—Comandante en jefe á ministro Guerra:

«Tres compañías fuerzas regulares indígenas efectuaron esta mañana reconocimiento en Dersa; una de ellas sostuvo fuego con pequeño grupo moros causándole dos muertos que enemigo abandonó.»

El Gobierno francés, en crisis

La discusión del empréstito.

PARÍS, 3.—La Cámara, discutiendo el articulado del proyecto de empréstito, ha aprobado el artículo disponiendo la inscripción anual en el presupuesto de una suma de 75 millones para la compra en Bolsa de títulos de la Deuda perpetua.

El ex ministro de Hacienda M. Caillaux pide á la Cámara confirme el voto de confianza dado en Marzo de 1908 para la creación de un impuesto sobre la renta, pues ésta no puede eximirse de tributación por nadie absolutamente.

Cuando iba á terminar la sesión se presentó una enmienda, suscrita por varios diputados, contra la cual se declaró el Gobierno resuelto, haciendo cuestión de Gabinete la absoluta desaprobación de la misma.

Puesta á votación, se decidieron por la aprobación de la enmienda 291 diputados, y por su denegación 275, ó sea 16 votos de mayoría contra el Gobierno.

Al proclamarse este resultado se suspendió la sesión, creyéndose que M. Barthou presentará á M. Poincaré la dimisión del Gabinete. La cuestión de confianza.—En el Elíseo.—Poincaré acepta la dimisión al Gobierno.

PARÍS, 3.—El presidente del Consejo y los ministros han ido al Elíseo para entregar la dimisión colectiva á M. Poincaré.

M. Barthou refirió al Presidente de la República los incidentes ocurridos en la Cámara de diputados durante la discusión del proyecto de empréstito, declarando que la actitud adoptada por el Gabinete al proclamarse el resultado de la votación recaída esta tarde en la Cámara popular fué inspirada tan sólo en el interés del crédito público y del país.

Planteadas la cuestión de confianza con motivo de la enmienda del Sr. Delpierre, y desechada ésta, no tenía más remedio el Gobierno que dimitir.

En vista de estas explicaciones, el Presidente de la República aceptó la dimisión, dando efusivas gracias á todos los ministros por su colaboración patriótica y por el intenso trabajo realizado durante su estancia en los respectivos departamentos.

Gravedad de la situación.—Comentarios. La gestión de Barthou.

PARÍS, 3.—La crisis ministerial crea una situación cuya gravedad son unánimes en reconocer los diversos partidos políticos, y tendrá por consecuencia aplazar por tiempo indeterminado la realización del proyectado empréstito, cuya necesidad es á todas luces innegable, pues es indispensable hacer frente por este medio á los gastos extraordinarios originados por la defensa nacional.

Cabe, por otra parte, preguntar si el crédito público no ha de quedar desfavorablemente impresionado por la perspectiva en un plazo mas ó menos lejano de la creación de un impuesto sobre la renta.

Cuanto al aspecto político de la crisis, no aparece con claridad la intención que abrigue la mayoría parlamentaria. Esta la componen, en efecto, elementos poco adecuados para colaborar largamente en una obra de gobierno. Con su voto de hoy han querido algunos castigar al Sr. Barthou por la aprobación de la ley llamada de los tres años; otros por haber sostenido hace poco en la Cámara de Diputados el proyecto de reforma electoral.

La impresión dominante es, no obstante, muy favorable á la actitud del Sr. Barthou, y es punto menos que general la admiración por el talento, el valor y la energía demostrados en esta circunstancia por el ahora dimisionario presidente del Consejo.

Las consultas.—Opiniones.

PARÍS, 3.—El presidente de la República recibirá mañana al Sr. Barthou, con quien desea hablar particularmente respecto á la situación política.

También consultará con los presidentes del Senado y de la Cámara de los Diputados, pareciendo poco probable que llame hasta pasado mañana á la personalidad á quien haya de confiar la formación del nuevo Gobierno.

Los socialistas y radicales-socialistas se muestran partidarios esta noche de un Gabinete Caillaux; en otros grupos se indicaba como posible, cuando no probable, jefe de Gobierno al actual presidente de la Cámara, Sr. Deschanel, al ex presidente del Consejo M. Jean Dupuy y al ex ministro Sr. Doumergue.

LOS ESTUDIANTES

La atención general de España entera está en el conflicto que los estudiantes hicieron surgir con motivo de los sucesos de Barcelona.

Si hubiéramos recogido todos los comentarios que nosotros hemos oído hacer de esta cuestión hubieran resultado insuficientes las columnas de nuestro diario.

Quién, achaca la algazara escolar á deseos de los estudiantes en tomar las vacaciones de Navidad; quién, á intrusión de elementos extraños que alteraron el orden.

Ninguna de estas versiones es cierta; clara y elocuentemente explicaba la causa originaria en el mitin de ayer el Sr. Llinás.

La protesta de nuestros compañeros de Barcelona—decía—fué motivada por la excesiva velocidad con que el ferrocarril que pasa por delante de un Centro docente de aquella capital lleva en todos los momentos, desatendiendo lo ordenado por leyes y reglamentos que disponen circule con lentitud al objeto de evitar desgracias, y cuando en uso de un derecho protestan, un empleado les provoca insultándoles, y en este momento los estudiantes quieren regular la provocación en la misma forma que la han recibido; pero la fuerza pública les arroja y hace caer sobre ellos calcinante plomo que las bocas de los fusiles vomitan.

Esta es la verdad de origen del conflicto escolar; pero aun conociendo que la protesta de los escolares es justa, no vamos á darles la razón en absoluto; queremos que los temperamentos pesimistas no sufran, y por ello entendemos que los estudiantes debieron hacer esa protesta, no en la calle, sino en su propia casa, en la Universidad, al rector de la misma, y éste haber dado inmediata cuenta al ministro de Instrucción pública, no al de la Gobernación, como se ha hecho.

El Sr. Bergamín, enterado de lo ocurrido en Barcelona, no dudamos se hubiese apresurado á ponerlo en conocimiento del jefe del Gobierno, é inmediatamente los hechos se hubieran depurado y la responsabilidad caído sobre los que la tuvieran.

Afortunadamente suponemos que el acto de ayer habrá sido suficiente para que todo quede terminado, pues creemos firmemente que el Sr. Dato, hombre recto y justiciero, sabrá aplicar el principio de derecho que dice: jus sum cuique tribuere, dar á cada uno lo que es suyo.

La mañana de hoy.

La tranquilidad más absoluta ha reinado durante la mañana de hoy en todos los Centros docentes de Madrid.

En algunos de ellos los estudiantes no han asistido á las clases, pero sin oponerse á que muchos de sus compañeros lo hayan hecho.

Unos y otros concurren á los Centros docentes, notándose la falta de muchos estudiantes, que sin duda han salido para sus casas.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

Se ha reunido el Comité ejecutivo de los estudiantes, acordando, por unanimidad, tomar los siguientes acuerdos:

Primero. La Comisión no se hace responsable de ninguna declaración ni acuerdo que no estén firmados por el presidente y secretario de la misma, Sies. Medina y Rigo.

Segundo. Ponerse en comunicación directa con los estudiantes de todas las Universidades para organizar manifestaciones y actos de acuerdo con las conclusiones aprobadas.

Tercero. Interesar de la Comisión de Madrid que gestione cerca del Gobierno la resolución de las conclusiones aprobadas. Estas son: el traslado del que fué gobernador interino durante los sucesos; destitución del jefe superior de Policía; que se instruya expediente para depurar las responsabilidades en que haya podido incurrir el jefe de la Guardia civil; destitución del rector, por haberse negado á dimitir, con arreglo á las conclusiones aprobadas.

Cuarto. Visitar á los decanos, directores de Escuelas especiales y de Institutos, diciéndoles que dimitan los cargos.

Quinto. Interesar de todas las Universidades que se nombren representantes para que se encuentren el 1.º de Enero en Madrid, á fin de formar una Comisión que gestione cerca del ministro de Instrucción pública la aprobación de las conclusiones y acordar el momento oportuno para pedir apoyo á los estudiantes de todo el mundo.

Sexto. Organizar una función ú otro acto con objeto de obtener recursos con los cuales atender á los gastos que haya de realizar la Comisión.

EN TERUEL

Se ha celebrado un importante mitin estudiantil, obedeciendo órdenes de la Comisión de Madrid.

Los oradores fueron muy aplaudidos. Se acordó ofrecer el concurso incondicional para lo que precise.

EN ORENSE

Mañana se celebrará el mitin de protesta estudiantil, no habiéndose celebrado hoy por llegar la orden con retraso.

Hay entusiasmo.

EN HUELVA

Con extraordinaria concurrencia y mucho orden, se ha celebrado un importante mitin escolar de protesta contra los atropellos hechos á la clase.

Los oradores se expresaron con energía y muy elocuentemente, siendo ovacionados. Hay entusiasmo.

EN LEÓN

Los estudiantes han acordado declarar la huelga, siguiendo la actitud de los de Madrid y Barcelona.

Se ha celebrado un mitin.

EN HUESCA

Los escolares del Instituto esta mañana se negaron á entrar en clase.

En manifestación pacífica fueron á la Escuela Normal de Maestras. A las dos de la tarde se reunieron, acordando persistir en la huelga.

EN OVIEDO

En el teatro se celebró un mitin de adhesión á los acuerdos tomados en Madrid.

Entre el público se habían mezclado elementos extraños, que protestaron. El presidente del acto requirió el auxilio del representante del gobernador, y éste suspendió el mitin.

De otras muchas capitales de provincia se han recibido adhesiones y detalles de reuniones celebradas ayer.

De todas partes

PROVI CIAS

Enferma suicida.

MURCIA, 3.—Hallándose enferma en el Hospital una mujer llamada Cándida Pérez, presa de una alta fiebre, arrojóse por una ventana que da al paseo de Garay, quedando muerta.

El frío.

ZARAGOZA, 3.—La temperatura ha descendido mucho, sintiéndose mucho frío. Además, es intensa la niebla.

Muerto de un tiro

CIUDAD REAL, 3.—En el pueblo de Lupiana, Fernando Lillo Martin mató de un tiro á su convecino Joaquín Moreno Sánchez.

Varios detenidos.

BILBAO, 3.—Han sido deteni los cinco vecinos de Basauri y uno de Galdacano, por suponerse complicados en los sucesos de Dos Caminos y creerse que son los autores de los disparos.

El maestro sufrió la fractura de un brazo á causa de un balazo; continúa mejorando.

Peor que el frío.

SEVILLA, 3.—Algunos mozos aficionados al torero, capitaneados por uno apodado Gaonita, salieron al encuentro de D. Angel Pineda, que de regreso de Valencia marchaba en bicicleta, y entre burlas y frases de mal gusto pretendieron torrearle. El Sr. Pineda apretó los pedales para huir de aquellos bárbaros, y entonces uno de ellos le arrojó un capote á la cabeza. El señor Pineda perdió el equilibrio, cayóse de la bicicleta y se fracturó la base del cráneo.

El Juzgado ha ordenado la detención del agresor.

Emigrados portugueses.

CORUÑA, 3.—Han llegado á esta capital los estudiantes portugueses Joao Dos Rios y Eugenio Félix Madoñal, monárquicos emigrados ambos.

El objeto de su viaje es el de dar en el Círculo jaimista una conferencia sobre el tema «Estudio comparativo de las libertades que se disfrutaban en Portugal con las que se disfrutaban en España».

Riña entre muchachos.

AVILA, 3.—En la plaza del vecino pueblo de Cuevas del Valle jugaban unos muchachos de poca edad, cuando surgió una riña entre Juan Sánchez, de nueve años, y Sabino Fernández, de once, saliendo todos desafiados en dos grupos.

Sabino agredió con una piedra á Juan y le produjo en la cabeza tan grave herida, que le causó la muerte poco después.

El agresor huyó á casa de unos parientes suyos que viven en el inmediato pueblo de San Esteban, donde fué detenido por la Guardia civil.

EXTRANJERO

Crecida del Neva.

SAN PETERSBURGO, 3.—A causa de un golpe de mar, las aguas del río Neva han subido súbitamente en esta capital seis pies y medio sobre su nivel ordinario.

Y están inundados los barrios de la parte baja. Las pérdidas son muy considerables.

Nueva vacuna.

PARÍS, 3.—Dos veterinarios agregados al instituto Pasteur de Argelia han descubierto una vacuna eficazísima contra la viruela bovina. La principal ventaja de este descubrimiento radica en que la inmunidad del cordero es absoluta y duradera y no hay peligro de que cree foco de epidemia.

Convenio militar.

PARÍS, 3.—La Nueva Prensa Libre, de Viena, publica los detalles de un convenio militar secreto concluido entre los Estados balcánicos y Rusia.

Contra el Rey Fernando.

PARÍS, 3.—Un corresponsal ruso dice desde Sofía que si el Rey Fernando no abdica voluntariamente, sus adversarios publicarán documentos en que se prueba que ha traicionado al país, en cuyo caso sobrevendría una explosión de cólera que le obligaría á abandonar la Corona.

La Reina de Montenegro, enferma.

PARÍS, 3.—La Reina de Montenegro está atacada desde hace algunos días de una grave enfermedad á los riñones. Ha sido llamado telegráficamente á París un especialista en esta clase de dolencias.

Diputación provincial de Madrid

Sesión de presupuestos.

A las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, da principio la de hoy.

Sin discusión queda aprobado el presupuesto de ingresos.

Únicamente es objeto de algún debate la consignación del aumento á 2,50 pesetas la póliza provincial de una peseta de las certificaciones de quintas y la creación de otra póliza de 10 pesetas para las certificaciones de reconocimiento de mozos de las demás provincias.

Al presupuesto de gastos se presentan varias enmiendas, algunas de las cuales son aprobadas, y después de discutido el presupuesto de San Juan de Dios se levanta la sesión á las dos y media para terminar, en la que se celebre mañana, la aprobación del proyecto presentado.

POR UN REAL

Riña en una cárcel

MÁLAGA, 3.—En la cárcel han cuestionado un cabo de vara y un recluso, por negarse aquél á devolver un real que el segundo le había dado para que se lo guardase.

El recluso acometió al cabo con un pincho que había fabricado aguzando el asa de un cubo y su adversario se defendió con una navaja.

Ambos han ingresado en la enfermería; el cabo tiene siete heridas y el recluso cinco.

Los dos se encuentran graves. Al cabo le faltaban diez y ocho días para cumplir.

LOS SINDICALISTAS

Explosión de una bomba

HUELVA, 3.—En el Gobierno civil se ha recibido un parte del jefe del puesto de la Benemérita de El Campillo notificando que á las nueve de la mañana estalló una bomba en el domicilio de un sindicalista muy significado en aquella zona minera.

El edificio sufrió grandes desperfectos, y resultó herida una persona.

GABINETE

con alcoba, amueblado con elegancia, se cede Razón: Monteclón, 42

La "Gaceta,"

Sumario del día 3 de Diciembre de 1913.

Ministerio de Estado

Rectificación al Real decreto de 14 de Noviembre próximo pasado, publicado en la Gaceta del 18 de dicho mes, relativo al servicio marítimo de las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Ministerio de Hacienda.

Real orden disponiendo que en el caso de extravío de cupones de vencimientos posteriores correspondientes á títulos amortizados de la Deuda, se exija á sus tenedores un depósito en efectivo en la Caja general del Ramo, por el importe líquido de dichos cupones, constituido á favor de la Dirección general de la Deuda, la cual dispondrá su devolución cuando se presenten dichos valores ó transcurra el plazo de cinco años señalado para su prescripción.

Otras resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Real orden resolviendo el expediente incoado sobre concesión de menciones honoríficas remuneradas á las alumnas de la Sección de Encajes de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer que presentaron trabajos en la Exposición Nacional de Artes decorativas é Industrias artísticas celebrada en el año actual.

Otra declarando rescindidos, por falta de cumplimiento, los contratos celebrados por este Ministerio con D. José María y D. Francisco Mateu, para la publicación del Catálogo Monumental de España y de la edición económica de dicho Catálogo.

Otra dejando sin efecto la de 16 de Octubre último, por la que se designaba á D. Hilario Pérez Cuevillas para el cargo de vocal de la Comisión inspectora del teatro Real.

Ministerio de Fomento.

Real orden disponiendo se incluyan los libros entre los productos que, con arreglo á la de 16 de Diciembre de 1912, gozan la bonificación del 30 por 100 sobre los fletes de la Compañía Trasatlántica.

INFORMACION DE GUERRA

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraerlo al primer teniente de Infantería D. Antonio Moreno Cortinas, á los segundos tenientes de la Escala de reserva de dicha Arma D. Antonio Bauzá y D. Enrique Puché.

A los primeros tenientes de la Guardia civil D. José Redondo, D. Juan Lachica y D. Angel Anguiano, y al primer teniente de la Escala de reserva de Ingenieros D. Manuel González Prieto.

Eliminación de Escala.

Se dispone que sea eliminado de la Escala de aspirantes á ingreso en la Guardia civil el primer teniente de Infantería D. Luis Romero Basart.

Reemplazo.

Pasa á esta situación por enfermo el músico mayor de primera D. Braulio Uralde.

Cruz de San Hermenegildo.

Se concede la cruz de San Hermenegildo al primer teniente de la Escala de reserva de Infantería D. Mariano Jiménez.

La Biblioteca Real

El bibliotecario mayor de S. M., conde de las Navas, nos hace saber que por disposición expresa de su augusto dueño la Real Biblioteca patrimonial de S. M. el Rey D. Alfonso XIII está abierta á toda investigación de dos á seis de la tarde.

Para trabajar en ella basta solicitarlo en carta particular del excelentísimo señor intendente general de la Real Casa y Patrimonio.

Forman la Real Biblioteca 180.000 impresos y 5.000 manuscritos.

Teatro de Eslava

En vista del extraordinario éxito alcanzado por la celebrada opereta *Los molinos cantan*, y á petición de muchas familias que no pueden acudir á las secciones de la noche, mañana jueves, día de moda, se pondrá en escena dicha obra á las seis de la tarde y diez y media de la noche, tomando parte en la farandola La Goya y todas las tiples de la compañía.

BIBLIOGRAFIA

España en Marruecos, por el teniente coronel D. Gonzalo Calvo, jefe de Estado Mayor. Acabamos de recibir los cuadernos 9 al 28 inclusive de esta popular publicación, que edita sin interrupción la casa Maucci, de Barcelona.

Tan ajenos é importantes como los anteriores, aumenta en ellos el interés del libro la descripción del teatro de operaciones de la campaña del Rif en 1911-13 y de las primeras operaciones, con toda clase de detalles comprobados y de purados de las inexactitudes con que las primeras noticias llegaban siempre á la Península, debido á la premura del tiempo y falta de correspondientes en las líneas avanzadas donde aquéllas se refían.

También, como los cuadernos anteriores, van éstos profusamente ilustrados con retratos, vistas panorámicas, escenas de la campaña y otros asuntos.

Merece especial mención un artístico mapa plegable, á varias tintas, que acompaña á estas entregas. Confeccionado sobre el mismo terreno por el autor es el primero que se publica, en el que aparecen representados con exactitud todos los accidentes de aquel terreno, con los cursos de agua, las vías de comunicación antiguas y las construídas por los españoles con carácter provisional ó definitivo, y es singularmente curioso hallar en él situadas las posiciones tomadas al enemigo por nuestras tropas desde Diciembre de 1911 hasta Mayo de 1912, figurando también las ocupadas en el Kert, durante el mes de Octubre del presente año 1913, después de las últimas agresiones de las cabillas rifeñas.

Un cuaderno doble semanal de 32 páginas, 20 céntimos.

GABINETE

Próximo á Puerta del Sol y Real, se cede gabinete y alcoba.—Razón: Hileras, 9, 3.º

Sucesos

Aventurero detenido.

Ayer fué detenido en Madrid un individuo que hace poco tiempo hizo en Barcelona objeto de una estafa á la triple señorita Lopetegui.

Hace como cosa de dos meses empezó á darse á conocer en Barcelona un sujeto que, titulándose redactor de *La Nación*, de Buenos Aires, y dándose aire de un gran señor, logró epatar dondequiera se presentó por su aspecto distinguido, su charla amena y el esplendor de que se rodeaba.

Este mismo esplendor hizo que alguien empezara á desconfiar del personaje.

Al llegar á Barcelona, sin más equipaje que un saco de viaje, se hospedó en el Hotel Inglaterra, donde sólo en la primera noche que estuvo hizo un gasto de 110 pesetas... que no pagó, por supuesto, escudándose con que en aquel momento se proponía salir á la calle y que abonaría todo al volver.

Cuando el camarero le presentaba la cuenta llegó el sastre de Barcelona, llamado Peralta, reclamándole también el importe de un traje que le había hecho y el de un pantalón negro con listas blancas.

También se fué el sastre sin cobrar. Desde el hotel, según se supo luego, se dirigió á un almacén de muebles, donde eligió los mejores de cuantos había, dejando encargo de que los llevaran á determinada calle y número.

El dueño del almacén no envió los muebles, porque el del hotel le dió algunos informes del desconocido.

Así las cosas, el americano, que se llamaba Eduardo Rubio, se dirigió á la Imprenta Artística en compañía de la artista Ana Lopetegui, con quien el «Fúcar» había logrado intimar. En la imprenta hizo pasar por redactor de *El Liberal*, de Madrid, y expuso su deseo de fundar una revista titulada *Teatros y Sports*. Presumía de estar muy enterado de cosas de imprenta; pero el regente comprendió, desde luego, que estaba casi ayuno en la materia.

Preguntó precios de una revista de 16 páginas con grabados y 4 de cubierta, y se le contestó que le costaría 400 pesetas los 1.000 ejemplares. Quedó pendiente la contestación para el siguiente día, y el regente fué á casa de la artista, donde ya se encontraba Rubio. Este se conformó con el precio y dió al regente un libro para su encuadernación, con una portada que dijera: «Eduardo Rubio.—Espuma Roja. Edición Márquez.—Buenos Aires. La titulación interior del libro sería «Las tientes del Destino».

Al exigirle el impresor el pago adelantado, Rubio se indignó, diciendo que de su honorabilidad y riqueza podía responder el cónsul de Méjico y los Sres. Garriga y Nougés.

Un día después se presentaba el *gentleman* de chaquet y sombrero de copa en la imprenta y entregaba los retratos de varias artistas, entre ellas la Lopetegui, Purita Montoro y Josefa Castillo para la publicación en *Teatros y Sports*, y encargó mil cartones anunciadores, que no pagaba porque en aquel momento iba á ver al gobernador civil para solicitar el permiso de publicación.

El regente, ya escamado, no llegó á componer el primer artículo porque ya alguien le dijo quién era el acudalado «periodista».

Pasaron algunos días, y el «millonario americano» comprendió que con poco dinero que le quedaba nada se podía hacer, y entonces hizo blanco de sus miras á su amiga Lopetegui.

Una noche, aprovechando la ocasión que ésta salió de su «merino» para presentarse en el escenario, la robó las alhajas que Anita guardaba en un secreter y las vendió, algunas en una joyería de la calle del Cardenal Casañas, número 9. Allí encontró la Policía el monedero de la artista, que en 150 pesetas había vendido un señor alto, con chaquet y chistera, según decía el joyero, D. José Núñez Otero.

El bolsillo es de oro, y su valor es aproximadamente 400 pesetas. Otras alhajas que valían algunos miles de pesetas fueron vendidas en la calle del Pino por un caballero vestido de levita y chistera, que descendió á la puerta de la joyería de un magnífico automóvil.

Todo esto lo supo la Policía á raíz de la denuncia que la Lopetegui hizo. Después de esto Eduardo Rubio ha escrito á la Policía de Barcelona, especialmente al inspector general señor Millán Astray, anunciando las fechorías que pensaba hacer con cartas firmadas por «Raffles».

«Juegos de m...»

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso ha sido asistido esta mañana Luis Bartolomé Juli, de diez y nueve años, natural de Milán (Italia), de fractura del radio derecho y erosiones en la cara, que se produjo al jugar con su paisano Picrino Rezani, en la calle de Lope de Vega, núm. 10.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Las alforjas de Pedro.

Pedro Fralle Sacristán, vecino de Maranchón, tratante en ganados, llegó esta mañana á Madrid, al objeto de efectuar la transacción de algunos pollinos.

Cabalgaba Pedro sobre una hermosa mula por la calle de Bravo Murillo con dirección á Cuatro Caminos cuando un curioso que le seguía, no se sabe por qué, pensó que para el viaje que hacía Pedro no necesitaba alforjas, y procediendo conforme pensaba, le aligeró de unas que llevaba sujetas á la grupa de la silla. Con las alforjas desaparecieron escrituras y papeles de interés que en ellas iban.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

Espectáculos para mañana

REAL.—A las 8 3/4, Debut del tenor Reuici La Favorita.

ESPANOL.—A las 6, (especial de tarde) Malvaloca.

PRINCESA.—A las 6, Mamá.

COMEDIA.—A las 5 1/2 3.ª matinee. Mi papá.

ZARZUELA.—A las 6 (doble) Eva.

A las 10 1/4 (sencilla) Canto deprimavera.

A las 11 1/2 (sencilla) El amor bandolero.

PRICE.—A las 9 1/4, La muñeca trágica.

COMICO.—A las 7 (sencilla) Alma de Dios.

A las 10 1/2 (doble), La gentuza.

LARA.—A las 6 (doble), La señorita del almacén.

A las 10, La familia de la sole ó el caso de casa quiere.

A las 11 (doble), Los pastores.

APOLO.—A las 6, (vermouth gran moda) ¡Si yo fuera rey!

A las 7 1/4, La catedral.

A las 10 1/4, El nuevo testamento.

A las 11 1/2, ¡Si yo fuera rey!

ESLAVA.—A las 6 1/2 (do de Los Molinos canten (3 actos gran farandola).

A las 10 1/2 (doble) Los molinos canten (gran farandola)

APOLO.—A las 4 (doble) El arroyo.— ¡Si yo fuera rey!

A las 6 1/4 (doble) El nuevo testamento.— Molinos de viento.

CERVANTES.—A las 6 1/2 (vermouth) El viejo solar (dos actos).

A las 10 (sencilla), La cuerda floja.

A las 11 (doble), El modelo de virtud: (2 actos y una película)

MARTIN.—A las 6, El gran simpático.

A las 10, El príncipe loco.

A las 11 1/2, El gran simpático.

GRAN VIA.—A las 4 1/2, Sección infantil á beneficio de los niños, con gran sorteo de juguetes, estreno de la emocionante cinta La Muerte civil.

ROYAL KURSAAL (antes Salón Regio) Plaza de España) Teléfono 3.691.—Compañía internacional de variedades.—A las 6 y á las 11 1/2.

Grandes éxitos: Angelita y Lolita Solsona y Odalisco Nanfi.

NOVEDADES.—A las 6 A orillas del Ebro.

A las 7 1/4, La canción del trabajo

A las 9 1/4, Con permiso de Romanones.

A las 10 1/4, El expreso de las 10.

A las 11 1/2, Matías López.

INFANTA ISABEL.—A las 5 1/2 (sencilla), Matrimonio solidario.

A las 6 1/2, (especial) El pobre D. Benito.

A las 9 3/4 (sencilla) Matrimonio solidario.

A las 10 1/2 (especial), El pobre D. Benito.

ALVAREZ QUINTERO.—A las 3 y 9 pe pículas

A las 5 1/2, especial. La caída de la hoja.— Hablando se entiende la gente.

A las 6 1/2 (especial) El amor que pasa.— Hablando se entiende la gente.

A las 10 1/2 El diamante azul.—Hablando se entiende la gente.

COLISEO IMPERIAL.—A las 3 y 11/4, sección especial de películas.

A las 5 1/4, La de los ojos de cielo.

A las 6 1/4, El enemigo (especial).

A las 9 1/2, L. muñequita sabia.

A las 10 1/4, Raffles (especial).

A las 11 1/2 El príncipe loco.

Imp. Pizarro, 15, bajo, Madrid.—Tel. 3.444.

Usad para escribir limpio la máquina "YOST,"—No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

(Folletón núm. 48)

Viaje al país de las Bayaderas

SEGUNDA PARTE

CEYLAN

pertenece al rito indio puro. Las jóvenes de la aldea escogidas para formar el acompañamiento de la gardahbawaya, que quiere decir en sanscrito y en ta moul flor pura como el blanco lotus, deven ser vírgenes, ó aparecer como tales.

Al entrar en la pagoda, la gardahbawaya debe ofrecer á los sacerdotes ricos presentes, piezas de seda de cachemira, perlas y piedras preciosas, según su fortuna, como también infinitad de sacos de arroz y de granos menudos de la última cosecha, llevados por un magnífico elefante, que queda como propiedad de la pagoda cuando la joven presentada al templo es de raza real.

La neófita debe, al aproximarse al altar de Avany, llevar en sus manos una paloma verde de la especie llamada gouhoug u, que no haya volado aún fuera de su nido.

El kapural inmolaba la paloma sobre el altar de la madre de Budha, asándola sobre unas parrillas de oro.

Después de haberla consagrado, le dirige las palabras siguientes:

—Mujer, no tardarás en entrar en la habitación de un esposo; la virgen Avany, que preside á los amores puros, acaba de marcar el instante propicio.

Sé siempre virtuosa, y la alegría permanecerá en tu casa. Sé siempre casta, y concebirás sin dolor. Sé siempre sumisa, y no perjerás la afición de tu marido.

Sé buena y afectuosa para tus hermanos, de quienes puedes ser también la compañera. No olvides jamás ofrecer el sacrificio de los días lunares.

Que un kapural no pase jamás delante de tu casa sin colmarle de regalos, pues la bendición divina le acompaña...

Si la joven pertenece al rito brahmánico, ofrece en el altar de la virgen Devanaguy un ternero de lana roja, del que comen el sacerdote y los asistentes, después de haber sido consagrado, como sucede todas las mañanas en el sacrificio del sarvanda, ofrecido por el sacerdote brahma en memoria de Christna, hijo de Brahma, que vino á la tierra para salvar al mundo.

Después el brahma pronuncia las palabras siguientes:

—Cuando la pura Devanaguy, la divina madre de Christna se presentó en la pagoda de Madura para efectuar las ceremonias de la doncella, hizo estremecer todo su ser, y el sacerdote almirarla, como una visión de lo que iba á ver, y la saludó con aquel versículo del Veda:

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Traosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Traalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibatzábal, 742; Luchana, 895; abe Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días. Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, número 6, primeros

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO-MATEMATICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados: de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:
Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; idem elemental, 15 idem; idem superior, 20 idem.
Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos idem, 35 idem; primer curso completo, 35 idem; cualquiera de los siguientes, 45 idem.
 El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en

este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1912 á 1918 que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
33	172	113	54	2	341

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
 «BARCELONA»... de 7.500 id.
 «CADIZ»... de 7.500 id.
 «VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
 «MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
 «CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
 «MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
 «PIO IX»... de 6.000 id.
 «CATALINA»... de 8.000 id.
 «BALMES»... de 6.500 id.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
 SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL.
 Registrada en Francia de conformidad á la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:	SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
un Dote para los HIJOS,	Fin 1896... 1 millón 617.000 frs.
una Pensión para la VEJEZ,	Fin 1900... 60 millones 954.900 frs.
una Herencia para la FAMILIA,	Fin 1905... 410 millones 845.900 frs.
un Libramiento de QUINTAS	Fin 1910... 983 millones 383.900 frs.
por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.	31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs.

Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho á los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse á la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona, ó á la Dirección en Madrid: Peligros, 3.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombro, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Aarrow-in-Furness); fábrica de cañones, cañones y blindajes de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Piacenza (Piacenza de las Armas Co. Ltd. Piacenza-Guipuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knet, para proyectiles; polígonos de Kiskmeala y Kynstord.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 13.300 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Liberdad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nosher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrit», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construído 70 buques de distintas clases.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires.
 Servicio mensual saliendo mensualmente desde Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires; el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Cominación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico.
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite el pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico.
 Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite el pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de «Estrella-Colombia».

Línea de Venezuela Colombia.
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (acultadora), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaga, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para el Pacífico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaga y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 Abril, 2 Mayo, 23 Mayo, 20 Junio, 17 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 4 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Iio y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 23 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 15 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo al viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo.
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Este vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.—Para rebajas de pasajes para familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinado artículo, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.—Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y le sea colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

CASA RECOMENDADA "EL PRECIO FIJO"

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Bata, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén. Única casa de EL PRECIO FIJO

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Casti lo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INTERNADO

ARENAL, 24

J. DALMAU MONTERO, S. en C.



Barómetros, Migrómetros, Termómetros, Anemómetros, Gemelos de teatro y de campaña, Aparatos de física, Cintas, Metros, Niveles de todas clases, Estuches de compases, etc.

Fabricación y reparación de aparatos de medida eléctrica.

Ronda Universidad, 20 BARCELONA

Fuentes, 12 (junto á Arenal) MADRID

Pistolas automáticas Victoria

Calibres 6,35 y 7,65



Arma de trabajo mecánico muy notable, de absoluta solidez, de extraordinaria precisión.

Eduardo Schilling (S. en C.)

MADRID Alcalá, 14

BARCELONA Fernando, 23

VALENCIA Paz, 13